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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Ketei évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Egye* eaám ára «£} kr

10 frt - kr. 
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1 . - .

Felelős szerkesztő : B A R T H A MÓR. 
Kiadók : HOFFMANN ee KRONOVITZ.

Hirdet*«! dij :
Hat hasábot petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű tObbaaSr 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélregdij min 

den kalttn beigtatásért 80 kr.

Az iskola-mulasztások» mint a népnevelés 
akadályai.

A vallás és közoktatási miniszter 
tárczájának költségvetését, — talán a 
miniszter betegségere való tekintettel, 
de minden bizonynyal a fontos — leg­
fontosabb ügyhöz nem illő gyorsasággal 
most tárgyalta le a képviselőház. Alkal­
mat ad ez nekem, a czirabén felve­
tett bajok ismertetésére.

Ismertem egy földbirtokost, a ki 
arról volt nevezetes, hogy sok minden­
féléhez hozzáfogott, de soha semmit 
sem fejezett be. Pedig sokat akart. Volt 
valami alkotási, újítási vágy a lelkében. 
Átvette apjától a gazdaságát ; kidült- 
bedőlt volt a tágas kúrián a lakóház, 
minden gazdasági épület. Nagyot gon­
dolt: jó volna biz’ ezek helyett újakat 
építeni. Legelőbb hát egy korszerű, ké­
nyelmes lakást gondolt. A jövő nyáron 
már ott emelkedett udvarán a derék 
épület, szép finom téglákból voltak a 
faiak, minden megvolt, csak épen a va­
kolat hiányzott. De ez aztán el is ma­
radt. Oly nyugodtan, mintha mindent 
befejezett volna, bevonult vakolatlan 
lakásába. Talán nem is gondolt arra, 
hogy e csekély, de mégis fontos hiányt 
kipótolja.

Pedig nem pénzkérdés miatt mu­
lasztotta el, — mert a következő évek­
ben már gazdasági épületeket emelte­
tett, — itt a magtár, amott az istállók 
körvonalai látszottak, mind erős alkotás,

téglából és kövekből ; mi haszna ! Sehol 
semmi vakolás. Alagcsövezni kezdte 
alantas fekvésű birtokait ; a munka meg 
akadt a birtoktest közepén, s több kárt 
okozott magának, mintha egyáltalában 
el sem kezdte volna a dolgot. Mert az 
ártalmas vizeket, melyeket pedig elve­
zetni kellett volna, birtoka közepén gyűj­
tötte össze.

Főkurátora volt egyházának, egy 
románstilü templom építéséhez kezdett, 
erről is elmaradt a vakolat, itt üres 
aklakok, ott ütköző nélküli ajtókat lehe­
tett látni a mai, külszínre remeknek 
Ígérkező épületen. . . .

Nyugodjék békében e másképen ne- 
meslelkü, karakteres ember, a kinek 
minden munkáját a félbenmaradottság 
jellemezte, akit erről valóban meg is 
lehetett ismerni, akinek tettei szinte 
közmondásossá váltak e téren.

Valahányszor a magyar népnevelés­
ről gondolkozom : mindig ez a földbir­
tokos jut eszembe. Magyar kormányaink­
nak senki sem tagadhatja, voltak és 
vannak jó tervei a népoktatás terén. 
Ha végig tekintünk azokon a rengeteg 
számú törvényeken, melyeknek czéljok 
volt a népnevelés felkarolása, virágzóvá 
tétele, eláll a szemünk-szánk. A magyar 
kormány a népnevelés tekintetében puszta 
telket vagy düledező épületeket vett át, 
kétségtelen buzgósággal hozzá fogott, 
hogy e derék telken czélszerü épülete­
ket emeljen a népoktatás számára, hogy 
a nép legyen okos, müveit, jó erkölcsű, 
mert a czivilizáczió megérttette minden­

„Le roi est mórt, viv le roi!“
— A «Debreczon» eredeti tárczája. —

Irta : Heiman Jenő.

kivel, hogy országunknak egyik erőssé­
gét népünkben kell keresni.

Vannak bár népoktatási törvénye­
ink, a melyeknek — hogy többet ne 
mondjak — egyik oszlop §-a, hogy 
minden gyermek 6—12 éves koráig is­
kolaköteles, 12 éves korától a 15 év 
betöltéséig pedig ismétlő iskolába tar­
tozik járni, Már fel van sorolva ebben 
a törvényben, hogy minő eljárás alkal­
mazandó a gyermekeiket rendszeresen 
nem iskoláztató szülékkel szemben, s 
minő büntetéssel sujtandók az ilyen 
szülők.

A kinek ezek alapján eszébe jut 
hogy ime tehát, a magyar államban 
minden arra való gyermek egész 15 éves 
koráig iskolaköteles s elgondolja, hogy 
e törvény büntetéssel is végrehajtható 
— mi mást gondolna, mint azt, hogy 
tehát lehetetlen, hogy ily törvény mel­
lett a gyermek butaságban nőjjön fel és 
szinte boldog reményeket kezd szőni az 
ilyen ember arról, hogy nemsokára el jő 
az idő, a mikor, magyarul folyván e 
mellett a tanítás is, magyar szellemben, 
érzésben, erős, felvilágosodott népre 
fogunk támaszkodhatni. Csakhogy ezzel 
a törvénynyel is úgy vagynnk, mint az 
a bizonyos gazda a maga épületeivel. 
Tervben gyönyörű, papiroson jól fest, 
de valóságban hiányzik róla a vakolat. 
Tehát egyike a félbenmaradt épületek­
nek. A törvényt ugyanis nincs, a ki 
végrehajtsa.

Mikor én még az elmélet szemüve­
gén néztem az életet, vagy nem hittem

Minap meglátogattam Gazsi barátomat, 
ki fizetés nélküli gyakornok, a kir. adóhivatal­
ban ; ott áll tehát ama lejtő legalsó széle 
előtt, me'y felér a hivatalnoki hierarchia leg­
magasabb régiójáig. Mert nemcsak »minden 
közkatona hordja borjújában a tábornoki boj­
tot», hanem minden gyakornok is arról ál­
modozik, hogy átsiklik a hivatalnoki élet 
különféle rangosztályán és hogy egykor felérve 
a lejtő tetejére, osztályfőnöki, sőt esetleg ál 
lamtitkári, ha nem éppen miniszteri méltóság­
ban büszkén tekinthet majd vissza megfutott 
Pályájára.

Gazsi barátom ezúttal carrierjének kez­
detén áll még — sőt ez a kezdet sem egé­
szen bizonyos, mert — mint említve volt — 
csak fizetésnélküli gyakornok a kir. adóhiva­
talban ; természetes dolog tehát, hogy író­
asztala a hivatali helyiség utolsó szobájában 
van elhelyezve s természetes, hogy e szobát 
töltötték meg az elporladozásnak szánt hiva­
talos iratcsomókkal, úgyszintén az is termé­
szetes, hogy e szobában vannak a lehelő 
legegyszerűbb bútordarabok s az egész oly ri- 
deg benyomást kelt az emberben, mint az ott

fizetésnélküli alKalmazásban levő gyakornok 
javadalmazása.

A bútorzat eme elijesztő egyszerűsége 
között feltűnt előttem Dr. Wekerle Sándor volt 
miniszterelnököt, magyar díszruhában ábrá­
zoló remek kiállítású arczkép. E kép gaz­
dag, széles aranykeretben függött barátom 
íróasztala felelt és egyedüli faldiszét képezte 
e különben oly hideg, barátságtalan, eredetileg 
ugyan fehérre meszelt, de a sok füst s vas­
tag porlepte teljesen fakó szobának. Wekerle 
Sándor tudvalevőleg egyike a szebb férfiak­
nak, arczképe tehát mindenütt szembeöt- 
lik ; ezen gazdag keretben pedig már azért is 
leköti a figyelmet, mert teljes ellentétét ké­
pezi a környező szegényes berendezésnek.

Gazsi barátom — gondolám — a ha­
landók legönérzetesebbje ; ambíciója u. i. 
nem akar az osztályfőnöknél, de még az ál­
lamtitkárnál sem igen megállapodni, mert bi­
zonyára a miniszterségre, avagy talán épen 
a miniszterelnökségre törekszik s azért vá­
lasztotta magának Wekerlét — ki ugyancsak 
azon szakmához tartozott — eszményképül ; 
azért vette meg annak remek kivitelű arc­
képét ; azért rámáztat a be oly gazdagon s 
azért függesztette dolgozó asztala fölé : hogy 
ez eszményképének mindenkori megpillantá­
sánál fokozódjék, erősbödjék a kilátásban |

levő hosszú adóhivatalnoki pályához oly 
annyira megkivántató k i t a r tá e.Meg is mond­
tam Gazsinak szobadíszéhez fűzött következ­
tetésemet, mire megtudtam, hogy következteté­
sem téves ; Gazsi t. i. elbeszélte, hogy a ké­
pet annak idején — természetesen a Wekerle 
regiem fénykorában — a hivatal-főnök az 
irodai kiadásokra szánt összegből vásárolta, 
fényesen berámáztatta, hogy azután főnöki 
szobájának díszhelyére helyezze. — Wekerle 
azo ban megbukott s a kép az ellenőr szo­
bájába vándorolt ; Wekerle képviselői man­
dátumáról is lemondott s a kép az ellenőr­
től a számvevőhöz került ; de hát itt sem ta­
lált állandó helyet, mert a mint Gazsi a hi­
vatalba lépett, a számvevő is sietett a képet 
nyakáról lerázni s az uj 
engedni.

A vándorlásnak ez a története 
Wekerle Sándor képéhez s 
ződtem, hogy Gazsi 
más hivatali helyiség,

hivatalnoknak át-

füződik 
miután meggyő- 

szobája után nincs 
azt hiszem, bog) a

további ván- 
nadiasra ke- 

által ellepve.

kép most már megmenekült a 
dorlástól s hogy legközelebb a 
rül, hogy ott a por és piszok 
teljesen tönkre menjen.

Az egykor ünnepelt miniszterelnök, We- 
erle Sándor képének ezen vándorlása, ennek 

egyik kézből a máaikba való tologatása,
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azon statisztikai kimutatásoknak, melyek 
azt tüntették fel, hogy mily óriás szám­
ban nőnek fel nálunk évenkint a gyere­
kek minden iskoláztatás nélkül, vagy 
legalább is szegénységnek tudtam azt be.

De mióta a népneveléssel, annak 
ezer és ezer bajával közelebbről meg* 
ismerkediem, bizonyságot tehetek róla, 
hogy nem, nem a szegénység ennek az 
egyedüli oka, de a nembánornság, a 
nemtörődés a hivatalos közegek ré­
széről.

Hat év óta vagyok iskolaszéki el­
nök ; hiszi, vagy nem hiszi valaki, egyet­
len egy büntetést sem tudtam végrehaj­
tatni ; több év óta részt veszek az egy­
házak meglátogatásában ; ez alkalommal 
mindenkor az iskolákat is megvizsgál­
juk, mindenütt és mindenkor feltűnő 
sok mulasztást tapasztaltunk ; keresztül 
vizsgáltuk a baj okát, minden alkalom­
mal azt a feleletet nyertük az iskola­
széki elnököktől: a törvényt nem tud­
tuk végrehajtani, a kiadott büntetéseket 
nem lehet nehajtani. íme a saját tapasz­
talatom megerősödése.

A gyermek annyit mulaszt, a meny­
nyi neki tetszik, az iskolai év nem ak­
kor kezdődik, a mikor a törvény ren­
deli s a tanító óhajtja, hanem a mikor 
a szülőknek úgy tetszik ; a tanköteles 
feljó először az iskolába, amikor szülője 
úgy akarja — 9 —10 éves korában — 
vagy egyáltalában soha, az ismétlő is­
koláztatást legtöbb helyen hírből sem 
ismerik. Mindez miért ? Nem, mondtam, 
elenyésző csekélységben, a szülék sze­
génysége miatt, hanem a hivatalos kö­
zegek lány hasága okából.

A tudatlan szüle nem érzi az okta­
tás fontosságát ; megértetni vele a tör­
vény szigorúságát pedig nincs ki, mert 
a falusi bírák közönyösek, mivel velők 
sincs ki megismertetné, ha kell bünte­
téssel is kötelességüket ; lega^nb én so­
hasem hallottam, hogy kötelességét el-

fokról-fokra való süjjesziese, engem n igyon 
fájdalmasan éri- ett ; mert ennél világosab­
ban, kézzelfoghatóbban, p asztikusabban nem 
demo1 strálliaió ez úgynevezett »bukott nagyok« 
sorsa. A hatalommal rendelkezők, hatalmuk 
teljeben olt ülnek bársonyszékeikben, a két­
színű bókolók s bámulok seregétől környezve 
s a féléjük bocsátott tömjénfüst, miután tel­
jesen elkábitotta őket, növeszti bennük az ön­
bizalom, önbámulás, önszeretet, öubalványozás 
érzetet ; ez a tömjenszag mindenfelé elárasztj i 
azután nélkülözhet lensegük tudatát ; hirtelen 
előtör azonban egy kedvezőtlen levegő-fuva- 
lom, melynek következtében a hatalom ki­
esik n hatalmasok kezéből s itt lenn a vi­
déki városban a bivatal-tőnök, — kinek kinevez 
tétén okmányát tálán epen ez a miniszter 
irta a á — rögtön net a bukott miniszter arc­
képét szobájának díszhelyétől különválasztani’ 

És In ez megtörténhetett egy Weckerle 
Sándor képével, mily sorsra érdemesek elő­
deinek s utódainak kepei ? Mer; csak törté­
neti igazságot juttatok érvényre, midőn We- 
kerle Sándort magasabbra helyezem azon 
számos középszerűségnél, kik a piros bársony­
székben előtte miigukat lehasználták, s még 
utána magukat lehasználjak. Hiszen egyenesen 
s közvetlenül épen az ő reszortja eredmé­
nyezte allambaztartasunkban a Gnancziábs 
egyensúly helyreállítását ; ép-n az ő kor­
mányzóképessege szakított elődeivel, amennyi­
ben nemcsak semmitmondó kicsinyes taktikai 
fogásokkal s frázisokkal nem igazgató t, nem­
csak maról-hnlnapra gondolt : hanem Wekerle

mulasztó falusi elöljáróság a megszabott 
büntetéssel sujtatott volna.

Talán e fejtegetés nem illik a mű­
veltebb városokra és a rendezettebb ál­
lapotban levő községekre, de jót állok, 
ráülik e kép az ország falvainak legna­
gyobb kontingensére.

Épen azért nincs nevetségesebb, 
mint midőn a közoktatásügy vezetője a 
büntetésekből befolyó oénzekre alapítja 
a népkönyvtárak felállítását. Nincs ilyen 
uraim csak elméletben ! De még szá- 
naodóbb ennek a kérdésnek az ethikű 
oldala : az hogy a hatóságok lanyhasá- 
gán meg kell törni a legszentebb ügy­
nek. Azért mondottam, hogy a népok­
tatás épülete mindaddig csonka, befeje­
zetlen marad, mig ezen a téren a kor­
mány teljes szigorral nem jár el. Mert 
mit ér a legszebb 'stilusu épület ha hi­
ányzik róla a tető, a vakolat, ha nincs, 
a ki a törvénynek a végrehajtás terén 
érvényt szerezzen.

Tessék kérem a népoktatási tör­
vény e részének- bár a tizenkettedik 
órában is, érvényt szerezni. A mulasz­
tásokat szigorúan ellenőriztetni, az isko­
lázatlan ág sok akadályait — a hol az 
ok a szegénységben rejük —- alkalmas 
expediensekkel megoldani ; de a hol 
korlátolt felfogásban és szükkeblüségben, 
ott a törvény erejét szigorúan éreztetni.

E baj gyógyítása nélkül, melyet — 
sajnos — mindnyájan érzünk, sohasem 
lesz a népiskolai oktatás épülete teljes.

Hiába adunk a tanítóinknak tisz­
tességesebb fizetést, melyet oly igazán 
meg is érdemelnek ; inába emelünk 
egészséges, szép tantermekéi, ha nincs 
hatóság, mely tudata magaslatára emel­
kednék, a törvényi végrehajtani lélekből 
akarná ! Mikor a nép egy teld ítélyes 
része iskolázatlanul nő fel, vagy hiá­
nyos nevelésh:n részesül, az is bizo­
nyos hogy népkönyvtárakat is hiába ala­
kítunk, mert nem lesz a ki a benne

Sándor kormányzósága alatt az eddig mesier- 
segesen elaltatott magyar politika aim ból 
felzavarva ismét felemelkedett az őt megillető 
polczra, mert a miniszterelnök az 1848. dics- 
teljes napokhoz híven égy népet lelkesíteni, 
fellángolni, teltekre serkenteni képes essmék- 
kel kormányzott ; itt nem saját párt­
jának összetartása volt a főczél, nem 
máról-holnapra akarta a pártfegyelemmel a 
kormány-gépet mozgásba hozni, és a mozgás­
képességben megtartani, hanem tekintet nél­
kül a partállásra az igazi, hamisítatlan, ér­
dektelen, önfeláldozó migysr hazafias eszmé­
nek, ereje és hatalma szülte és teremtette a 
politikai élet harc/.osait s támaszait ; rövid 
időre leipirkadtak az 1848. év dicsteljes 
napjai ; a parlamentben ismét leheted meg­
győzödé sei, melegséggel, lelkesedéssel talál­
kozni, mely meggyőződés, melegség, lelkese­
dés a lakosság minden rétegébe kiáramlott ; 
az eddig gyakran csak czégérüi, czimfli, álar- 
czul, köpönyegül használt é< szolgált, s az 
oly sok iliiberalismust magában rejtett libe- 
ralismus, most nyíltan Íratott fel vezéresz­
méül a zászlóra ; ez a hber’afismus az 1848. 
törvények által kijelölt és biztosított alapon 
követelt magának helyei, jogokat, tisztelétet; 
minisztereket lehetett ismét látni, kik fölfelé 
konzekvensek, erősek, lefelé elrszilárdak es 
ingatlanok ; államférfiakkal lehetett ismét ta­
lálkozni, kik a szükségesnek mutatkozott s 
gyógyiió hatásúnak igerkez >tt átalakulás ke 
resztülvitelére nemcsak gazdag tehetségükét 
és mély tudásokat szentelték, hanem kik min-

levő müveket olvassa. Bodrogközön ál- 
látni pénzen állítottak jel könyvtárakat 
s a múltkor mondta egy ismerősöm : 
«Nem kell a népnek könyv barátom, 
ott lepi a por a drága müveket a szek­
rények polezain !»

Bizony szomorú dolgok ezek ! De 
egy a vigasztaló benne : lehet rajtok 
segíteni, csak akarat legyen.

Péter Mihály,
k.-azari ev. ref. lelkész.

Debreczeii, márczius 22.
A. fuggetlemségi a 48-as párt tegnap este 

Kossuth Ferenc* einökiése alatt ülést 
tartott. Az igazságügyi költségvetés volt napi­
renden, amelyet R á t k a y László referált, 
A part Rátkayt bízta meg a terczánál való 
felszólalással. Ematarozta az értekezlet, hogy 
vasárnap délután fél 3 órakor testületileg 
kivonul a párt Kossuth sírjához, ahol Komját­
hy Béla emlekbeszédet mond 1 1 1 y é s Balint 
pedig alkalmi költeményei fogja elszavalni. A 
párt tagjai között szóba s elénk kommentálás-' 
ra is szolgáltatott alkalmat a Ház közelebbi 
ülésének az az intézkedése, amellyel a követ­
kező ülés napirendjét megállapította. A napi- 
rendet csak határozatképes ház állapíthatja 
meg; akkor pedig, közvetlenül a napirend meg­
állapítsa előtt hivatalosan konstatálta az 
elnök, hogy a Ház nem határozatképes.

Barabás Béla orsz. képviselőről meg­
írták a lapok, hogy mái czius 25-én tartja 
beszámolóját a dobozi választók előtt. Mint 
azonban a Kel. Ért. jelenti, a beszámoló most 
egyelőre elmarad. Barabás ugya-iis 1 a csong­
rádi roárczius 15 iki ünnepélyen, ahol ünnepi 
beszédet mondott, meghűlt, influenzát kapott 
és most betegen fekszik József körúti lakásán 
Nyolez-tiz nap előtt el sem hagyhatja a szobát 
s igy a beszámolóját majd csak felgyógyulása 
után tarthatja meg.

A húsvéti szoczíalista kongresszus 
előkészítése. A szocialista pártszervezetük 
minden vonaton megmozdu lak, hogy megbe­
széljék a fővárosban tartandó kongresszusukat. 
A főváros környékén vasárnap két ilyen szo- 
cziálista nópgyülést tartanak egyenlő tárgyso­
rozattal. Küldötteket választanak a kongresz- 
szushoz. Az o-b u d a i munkások vasárnap

den alkudozás, hajhászkodás meggáUasára, 
minden cselszövény megakadályozására, erő­
ve1, bátorsággal, önfeláldozással rendelkeztek; 
és hazánk fiatalabb generációja megérte, hogy 
ezen államférfiak mozgató eszméiket csakis a 
nép benső életéből merítették ; ismét fe'tárult 
az a lélekemelő látvány, hegy a nemesért és 
nagyért lelkesülő akadémiai polgárság indítva 
érezte magát azért demontstrálni a magyar 
miniszterelnök mellett, hogy részint 
megmutassa, miszerint tud ifjúi lelkesedéssel 
rajöngani mindazért, a mi szép, nemes, lé 
lekemelő, és hogy mindazon kitörő helyeslés­
sel tud csüngeni, a mi a hon javát czélozza, 
nagyságát előmozdítja, másrészt azonban, 
hogy óvó figyelmeztetésül szolgáljon mind­
azoknak, kik a miniszter kezét — mert ma­
gyarul kormányzott — megkötözni, őt meg­
bénítani, sőt talán a cselekvési képességtől 
elvonni akarnák ; ismét felderengett az idő, 
midőn a magyar szabadság, egyenlőség, test­
vériség utáni vágytól suttogott az országot 
végig nyargaló szellő.

<> -ni I: n:
És ha oly kérlelhetetlen gyorsasággal 

borította a feledés homálya ezen dicső1 idő­
szak munkásait, alkotóit, mi van más hátra, 
m ni feltenni, hogy politikai téren a ha'alotn 
a politikai állással van szorosan összeforrva, 
hogy roppant nagy tévedés a hódolást, mely 
a politikus osztályrésze, annak egyéniségével 
összekapckolni, mert nem a'z egyénnek, egyedül 
a hatalomnak szól az ; rhert ime mindenki, a 
ki a politikai téren rendelkezett hatalzii ál-

. ■ t n -
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délután fel három órakor, az erzsébetfalvi 
munkások a Pflum-fóle vendéglőben. Mind­
kettőre a központból vezérszónokok fognak 
megjelenni.

Kongrua. A ka h. kőzp. kongruabizott- 
ság V. osztálya tegnap Forster Gyula elnök- 
lé-ével befejezte az ezen osztálynak felülvizs­
gálat végett kiosztott összes, számszerint 1188 
plébániai összeírás tárgyalásé'. 'j

A régi bélyegek. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter rendelete az osztrák értékű 
régi levéljegyek és egyéb postai értókezikkek 
érvényének meghosszabbítása 
tárgyában.

Az osztrák értékű régi levóljegyek, va­
lamint a f. évi január hó 1-vel forgalmon 
kívül nem helyezett egyeb régi postai ?fték- 
czikkek érvényességinek idejét f. évi szept. 
bó 30-ig meghosszabbítom.

Budapest, 1900 évi márcz. ho 20-áu.
A miniszter megbízásából 

Szalay s. k. 
p. t. plnök-igazgató.

A képviselőház ülése.
A Március 21-tki ülést mint elnök D á- 

niel G. nyitotta meg d. e. 10 órakor s mi­
után a jkvet hitelesítették,

A p á t h y Péter jelentette az össze- 
férhetlenségi bizottság részéről, bogy Tallián 
Béla képv. házi alelnök ügyében nem találta 
meg az összeférhetlenséget. E jelentést a Ház 
tudomásul vette.

Pichler Győző interpelációt irt be a 
jkvbe a Kassa—oderbergi vasút tárgyában. A 
napirendre kitűzött vall is és közok t. 
tárca költségvetése során

P á d e r Rezső néppárti, miután a mai 
korszellem romlottságáról dörgedpzett : íz is­
kolák államosítását ellenzi.

Komjáthy Béla az orsz. középisk. 
tanáregyesület tagjainak kérését ajánlta tel­
jesítésre összesen 106.300 koronáról van 
Siijv 5 ezt 7 esztendő ója hiebst kérik. H2tá- 
rozati javaslatot nyújtott be, mely szerint a 
kormány utasittassék, hogy a tanárok fize­
tésének rendezéséről meg a mostani költség- 
vetés kereteben gondoskodjék.

Major F. a középiskolák egysége- 
sitesét kívánja.

L a z á r György, természetesen mint volt 
szegedi polgármester — a harmadik egyetem 
felállását Szegeden akarja.

lásának magaslatáról letűnik, megkapja a »le 
roi est morf, viv le roi-t.«

Igen, ez a »a király meghall, éljen a 
király I« az emberi természet egy sarkalatos 
törvénye ; és nemcsak dr. Wekerle Sándor 
kényszerült ezt hazánkban megizle ni, hanem 
Bismark is kénytelen volt e kiáltás 
csípős voltát Németországban megkóstolni, — 
midőn az aktiv politikai szereplésről leszorí­
tottak.

Vájjon az emberi természetbe vésett, a 
gyors, háládatlan feledéssel párosult e törvény 
nemes, igazságos, belyes-é ? egy kérdés, melyre 
nemcsak a bukott nagyok, hanem minden ne­
mesen érző és gondolkozó ember is határozott 
>nem«-mel kénytelen felelni; s miután haj­
landó vagyok az emberiség többségét nemesen 
érzőnek elképzelni, akaratlanul is feltorlódik 
e további kérdés : hogyan tapsolhat tehát a 
tömeg ennek a »a ki aly meghalt éljen a ki­
rályt kiáltásnak, hogyan törheti tehát, hogy 
bukott nagyokat ezzel a jelszóval erkölcsileg 
eltemessék ? ,

S ezt valóban megfejthetetlen rejtélynek 
tartanám, ha kis keretben nem láttam volna, 
mikép buktatják meg a községek, hivatalok 
elöljáróikat, képviselőiket. Ezen esetekben u.
i. iézt az önző jelszót sohasem parancsolja az 
igazság, avagy a méltányosság, hanem min­
denkor egyesek önössóge s kapzsisága kiirtoíi 
azt világgá s esetenként azok sereglenek össze 
gáncsoló karrá, kiknek hiúságát a méltóságáról 
vagy hatalmi polczáról letűnő egyén már rég 
megsértette, midőn őket kevés figyelemben ré

Berzevioy Albert volt közokt. ál­
lamtitkár szólott aztán bővebben közoktatás­
ügyünk atlapo aról, polemizá va egyszersmind 
Komjáthy előző napi beszédjével.

Utána az elnök bezárta az általános 
vitát sZsilinszkyM. közokt. államtit­
kár mint a beteg miniszter helyettese válaszolt 
a felszólalásokra — nagy figyel ininel hall­
gatott hosszabb beszédben mutogatva az al­
kotásokra, a melyeket Wlassics programújá­
hoz hiven létesített.

Tiltakozott azon állítás ellen, hogy a 
kormány a magyar állameszme érdekében 
nem tesz semmit. Igen érdekes fejtegetései vol­
tak a művészeti élet fölienditésére, majd nyi­
latkozott az egységes középiskola létesítésére 
irányuló akcióról ós a Ház helyeslése között 
jelentette ki, hogy a kormány az egységes 
nemzeti iskola szervezeset akként kontemplál- 
ja, hogy ezzel se a felekezeti, se az állami 
iskolákon csorba ne essék. Végül Széli K. uta­
sította vissza K imjáthynajt tegnapi vádját, 
hogy a brassói román iskolák ügyében a ma­
gyar állameszme megalaztatolt volna.

A Ház aztán rátért a részletekre, hol 
egyes címeknél felszólalt T e 1 e c s k y Kris­
tóf, Major F., Dániel Márton és B e- 
1 I c s k a Béni, Pichler Győző, Kom­
játhy, kiknek ismét Zsilinszky felelt.

Most Szélt K. előterjesztette a kvóta meg­
állapításához kiküldendő bizottság megválasz­
tására vonatkozó indítványt.

Ezt Pichler Győző ellenezte az 
osztrák állapotokra való tekintettel, mire 
Széli Kalman kijelentette, hogy az osztrák 
állapotokra a magyar képviselőháznak semmi 
tekintettel nem kell (enni, mert a magyar 
képviselöhaz egész önállóan jár el. Az osztrák 
Reichsrathuak elnapolása nem jelent semmi­
féle kijátszást.

A miniszterelnök indítványát Pichl er 
Győző és B a r t a Ödön ellenezték ; Buzáth 
Ferencz pedig aggodalmat fejezte ki a felett, 
hogy egy országgyűlési időszakban két kvóta 
bizottság kü'dessék ki. A miniszterelnök ismét 
telt felszólalásaiban indítványának korrektségé- 
bizonyitgatta, de a ház mégse ha'ározbatott 
az indítvány felett, meri P i c h I e r a Ház 
összeolvasását indítványozta és ekkor koosta- 
tA'tatott, hegy csak 56 képviselő volt jelen. — 
Az elnök aksor a szavazást a holnapi ülésre 
akarta halasztani, ez ellen azonban Berzevicy 
Albert a ház szabályokra való hivatkozással 
az ülés felfüggesztését hozta javaslatba, hogy 
ezen idő alatt a képviselőket össze lehessen

szesitette; azon pillanatban pedig, amint el­
bukik, szükségét érzik annak, hogy még egy 
utolsó követ is ráhajitsansk, mert hiszen 
most mint hatalmától megfosztotta! szemben 
bátran koczkáztatható ez a vitéz csapás ; 
akkor jönnek a megbukottoak volt uszályhor­
dozói, kik mindig csak meggörnyedt hattal 
járultak eléje, most azonban férfi voltukra 
ébredtek s eddigi lealacsonyító szerepüket 
tehát a kar egybehangzásaval akarják elpalás­
tolni ; legutolsóknak feltűnnek azután a »jövő« 
férfi emberei, kik az illető figyelmét felkel­
tendő, az elődöt lehető sötét színben feltün­
tetik, hogy a káprázatos diadal látvány ez uj 
férfit teljesen elvakitsa. S e bosszualó és hó­
doló kar mindhárom faja a személyes haszon 
kiaknázására törekszik s ezért van meg az a 
csodálatos összhang e maró kiáltásban ; »a 
király meghalt, éljen a király!«

Úgy nagyban mint kicsiben az emberi 
önösség s egyedül csak ez buktatja meg és 
feledteti el a hatalmától és méltóságától meg­
váló egyént, s ez az önösség nem irható ki 
ki addig, mig csak az emberek megmaradnak 
embereknek, y <i

Szerencsés (ellát az az államférfiu, sze­
rencsés az a tisztséget viselő, a ki tevékeny­
ségével hazája, községe történetében tiszteletre­
méltó helyet biztosított magának ott, u. i. nem 
röppenhet el pyom nélkül a neve, a tevékeny­
sége, mert : a történet igazság s az igazság 
ment az emberi önösségtőj !

toborozni. Ez ellen meg B a r t a Ödön 
foglalt, állást, tekintettel az idő előrehaladott 
volt ra.

Az ellennézetnek Dániel elnök az- 
za vetett véget, hogy a miniszterelnök indít­
ványát a holnapi ülésre tűzte ki, nem mondva 
meg, hogy annak tárgyalása vagy csak a fe­
letti zavazás van-e napirendre tűzve. Az 
elnök ezen döntése á jobboldalon nagy elé­
gedetlenséget keltett, mert világos ellentétben 
áll a házszabályokkal.

Az ülés igy meglehető <en izgatott han­
gulatban, jó későn ért véget. Pichler 
btíjel-ntelt ioterpelláczfóját nem is indolkotta, 
hanem Írásban adta át az elnöknek. Az; inter­
pelláció kiadatik a keresk. miniszternek.

A napirend aztán ma a min. elnök indít­
ványa éa az igazs. ügyi iárcza köiwegvetese.

Az ülés vége 3 óra 30 perczkor.

KÜLFÖLD.
A bukaresti utczai tüntetésekre vo­

natkozólag Írják a Kel. Ért.-nek: Aurelian ós 
S atescu volt miniszterek kihallgatásra jelent­
keztek a királynál, hogy a vasárnapi utczai 
üntetés alkalmával a rendőrség részéről 

követett eljárás miatt panaszkodjanak. — A 
király határozottan elitéli azon elemek maga­
tartásai, melyek még egy ilyen kényes termé­
szetű, nemzetközi jellegű ügyet, mint amilyen 
a Hallier-fó e ügy felhasználnak arra, hogy a 
kormánynak kellemetlenségeket okozzanak.

A háború.
I ;t! I

A farkas és bárány meséje, vagy a burok 
ellen, angol részről felvetett vád, mintha azok 
robbanó iövegeket használtak volna, magya­
rázatot alál a következő táviratban, melyből 
nagyon könnyű kihozni a valódi tényállást :

London, márcz. 21.
Roberts lord egy tegnapelőtt kelt 

bloemfomeini táviratban azt jelenti, hogy meg­
kapta a választ arra a táviratara, amelyet 
Krüger és Steyn elnökökhöz jpié- 
zett a fehér zászlóval való visszaélés és a 
robbanó Jövedékek használata miatt. Steyn 
elnök, aki a választ aláírta, kijelentette, hogy 
nagyon fájlalná, ha olyan dolgok történtek 
v Ina, aminőket Robérts lord távirata említ, 
de Roberts lord téved. Steyn elnök azt 
mondja, hogy az angol csapa'ok követték el 
a burokra ráfogott jogtalanságokat és kijelenti 
hogy ők robbanó-lövedékeket sem nem vásá­
rolnak, sem használatukat meg nem engedik. 
Ellenben nem vonja kétségbe, hogy Kronje 
táborában találhattak robbanó lövedékeket, 
mert tudomása szerint aburokelvet- 
tekaz angol csapatoktól 
ilyen lövöszereket. Roberts 
lord megjegyzi, bogy a vizsgálat kiderítette 
Steyn álli hsainak alaptalanságát s ezért nem 
tartja kívánatosnak a le­
vélváltás föl y tatását. —■ 
(Vagyis, mert az angolok maradnának abban 
a csúnya dologban, amivel a búrokat vádolni 
merték : ne szóljanak tovább róla, mert még 
inkább kitűnnék, mit tartson a világ az angol 
humanismusról.)

Az angol kormány elbizakodottsága a béke- 
közvetítésre nézve, megbénítja a legnemesebb 
szabad-államok igyekezetét is, a melyet a 
vérontás és jogfosztás raeggátlására szívesen 
kifejtenének. Ezt mutatja a következő távira­
tunk ;

Berlin, márcz. 21. A Wolff-ügynóksóg- 
nek jelentik B-rnböl: A búr köztársaságok­
nak közvetítése iránt való kérelmére a svájci 
s?öveisógtanács ezt válaszolta : A svájezi 
szövetségtanács szívesen működött volna 
közre a barátságos közvetítésben, hogy a 
vérontásnak vége legyen. Minthogy azonban a 
két dél-afrikai köztársaság elnökei Nagy-Bri - 
tannia kormánynál közvetlenül tettek lépése­
ket, hogy az ismeretes alapon bókét kössenek 
a brit kormány pedig arra visszautasító vá­
laszt adott, minthogy továbbá a brit kormány 
tudomására ajlta a washingtoni kabinetnek, 
hogy nem szándékozik valamely hatálfaesság
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közvetítését elfogadni, a svájczi szövetségta- 
nácsnak is sajnálatára le kell mondani arról, 
hogy lépéseket tegyen az elnökök kérelme 
értelmében és nem tehet egyebet a mai vi­
szonyok között, miut hogy azt kívánja, hogy 
a hadviselő feleknek nemsokára sikerüljön 
megtalálnak mindkét fél számára a tisztessé 
gea megegyezés talaját.

Táviratoké
A sztrájk.

Prága, tnárez. 21. Majdnem valamennyi 
sztrájkterületen a munkásoknak már csak 
kis töredékei sztrájkolnák. G<ak a falk-naui 
kerületben sztrájkol még 3900 ember. Azt 
hiszik azonban, hogy holnap ott is sok mun­
kás áll munkába.

Bécs a vízért,
Béoe, marcz. 21. A városi tanács mai 

ülésén Lueger dr. polgármester jelentést tett 
a második forrásvizvezeték kiépítéséről és 
azt indítványozta, hogy a terv kivételét a 
Salzach vidékén levő, részben már megvá­
sárolt, részben még csak megszerzendő tel­
kek és a rajtuk levő, naponkint mintegy 
200,000 köbméter vizet szolgáltató források 
bovunásával mielőbb kezdjék meg. A polgár­
mester jelentése 80—90 miliő korona költsé­
get irányoz Jő, a melyét kölcsön utján kel- 
lene megszerezni. Az előmunkálatokra 95,000 
koronát szavaztak meg.

Katona ügy.
A budapesti cs. és kir, gyalogsági had­

apródiskola a jövő 1900/1901. iskolai evre az
I. évfolyamba 100 növendéket vesz fel.

Az iskola felsőbb évfolyamaiba csakis 
akkor vétetnek fel növendékek, ha üresedés 
van.

A IV. évfolyamba felvétetnek helye nincs.
Az összes felvételi feltételeket tartalmazó 

füzet az iskola parancsnokságánál és Seldi 
L. W. udvari könyvkereskedőnél (Bécs Graben 
13. sz.) 40 fillér beküldése ellenében kapható.

As alábbiakbon csak leglényegesebb ada­
tok foglaltatnak :

A felvetel főbb követelményei.
1. A magyar vagy osztrák állampolgárság 

illetve a boszni a -herczegovioai honosság :
2. testi alkalmasság ;
3. szeplőtlen o'óólet (megfelelő maga­

viselet.)
4. az elért legkisebb és túl nem hala­

dott legnagyobb életkor;
5. a megkívánt előképzettség ;
6. az előirt felszerelési tárgyak beszer­

zése és saját kö tségén jó karban tartása iránti 
kötelezettség elvállalása ;

7. land jnak pontos megfizetése.
Tandíj ; a) a h idsereg, haditengerészet,

honvédség tényleges, nyugdíjazott vagy rok- 
kant á lományában levő összes tiszti csopor­
tok, evangélikus vagy görög keleti katonai 
lelkészek, katonai hivatalnokok, katonai kar­
mesterek, altisztek és rangosztályba sorolt 
havidíjasok törvényes házasságból származó, 
vagy igazolt fiaiért 24 korona.

b) a hadsereg, hadi tengerészet, m. kir. 
honvédség tartalékos tisztjeinek és az a) alatt 
felsorolt tartalékos katonai lelkészek, és kato­
nai hivatalnokok, továbbá a nem tettleges- 
nyilvántartásban lévő és szolgálati viszonyon 
kívül álló ily személyek, valamint az udvari 
es polgári állami hivatalnokok és aika ma, 
zottak törvényes házasságból származó vagy 
igazolt gyermekeiért évi 160 korona.

c) egyébb osztrák vagy magyar állam­
polgárok fiaiért évente 300 korona

A tandijat a növendékek szülei (gyámjai) 
évenként két elő eges részletben még pedig 
szeptember 21-én és márczius 1-én kötelesek 
azon hadapród iskola pénztárába befizetői a 
melybe fiaik felvétettek.

Éelmeeési dij nem fizettetik.
Eleikor az I. 11. III. évfolyamba való 

belépéshez az életkort 14, 15, 10, és lul nem 
haladót. 17, 18, 19. ér van megállapiiva.

Ha a pályázó az előirt életkort egy éven 
belöl meghalad a, úgy az iskola parancsnok­
sága a közös hadügyminisztériumtól kéri ki 
a felvételre vonatkozó határozatot.

A megkívánt előképzettség bizonyítására 
az iskolai bizonyítványok és a felvételi vize 
gálát szolgálnak.

Az iskolai bizonyítványnak igazolni kell, 
hogy a pályázó valamely nyilvános vagy nyil­
vánossági joggal felruházott reál iskolának 
esetleg gymnasiumnak alább felsorolt osztályait 
legalábbis «elégséges» eredménnyel végezte 
(Magántanulóknak igyekezniük kell, hogy vala­
mely nyilvános iskolában leteendő vizsga 
által idejekorán érvényes iskolai bizonyítvány 
hoz ju-sanak.

Az I. II. III. évfolyamba való felvételhez 
a középiskolai IV. V. VI. osztálynak elvégzése 
szükséges.

A latin vegy görög nyelvből nyert elég­
telen osztályzat Jnézetik.

Az 1868-ki XXXVJ1I törvényczikkel rend­
szeresített magyar polgári iskolák, továbbá a 
fiumei polgári iskola megfelelő osztályai és az 
0 ocaci, ogulini, tesseki, ujgradiskai és bródi 
horvat felsőbb népiskolák V. és VIII-ik osz­
tályai a felvételnél a többi nyilvános középis­
kolák megfelelő osztályaival egyenlőknek te­
kintetnek.

Az I. évfolyamnál magasabb osztályba 
való felvétel csakis úgy történhetik meg, ha a 
pályázó az előírt előképzettsegen kivüi az al­
sóbb évfolyamokban tanított katonai tudomá­
nyokból is megállja a felvételi vizsgát.

Az I. évfolyamba való felvételhez a kö­
vetkező tentárgyakból kell a vizsgát letenni.

Német nyelv, ábrázoló mértan, algebra, 
mértan, földrajz, történelem természetrajz, 
természettan, vegytan és zedig a középiskolák 
tanrendjének megfelelőig.

Azon pályázók, akik előképzettsegüket 
igazolják ugyan, de a felvételi vizsga követel­
ményeinek meg nem felelnek, hozzátartozóik 
beleegyezésével az egy évre terjedő 1 előké­
szítő-tanfolyamba vétethetnek fel, a melynek 
elvégzése után az I. évfolyamba osztatnak be.

Később beérkezett vagy hiányosan fel- 
szerelt kérvények nem vMeinek figyelembe.

Az iskolai év megkezdése után pályázók 
nem vétetnek fel.

Ily előkészítő tanfolyamok a Aras-i és 
marleurgi hadapródiskoláknál vannak rendsze­
resítve, de szüksög esetén más hadapródisko­
láknál is lélesittetnek.

A szülőknek vagy hozzátartozóknak a 
felvételi kérvényben fel kell tüntetniük, hogy 
beleegyeznek-e a pályázónak az »előkészítő 
tanfolyam«-ba való — esetleges beosztásába 
vagy nem.

A minta szerint kiállítandó és
1. keresztlevéllel (születési bizonyítvány),
2 illetőségi bizonyitvanynyal,
3. valamely a hadsereg, illetve honvédség 

állományába tartozó katonaorvos véleményével, 
(a látóképesség megvizsgálásához szükséges 
segédeszközökkel a katonai nevelő es képző 
’ntezeteken kizül elvannak még látva : A bécsi 
budapesti, prágai, graczi és lembergi térpa 
raucsnokságok, a helyőrségi és csapatkórházak, 
a kerületi hadkiegészítő parancsnoka ívok, ha 
azok székhelyen a fent említet egészségügyi 
intézetek valamelyike n incsen ; továbbá a 
katonai állomásparancsnokságok és — Boche 
di Cataro és boszma-herczegovma kivételével 
— mindazon hely, községek, a melyekben egy 
ónálló ezred vagy zászl aljparancsnok sag ven 
és kerületi hadkiegészítő parancsnokság vagy 
katonai kórház nincs.)

4. az 1898—99 <anévre szóló végbizo­
nyítvány nyal és az 1899—900 tanévről szóló 
összes bizony it vány ok kai, (ha a pályázónak 
javitó-viz-igát keil tennie, úgy egy helyettesítő 
bizonyítvány is melléklendő.)

5. azon esetben, ba a beoltás az orvosi 
véleményben igazo va nincs, a himlőoltás! bi­
zonyítvánnyal.

6. illetőségi helyének polgt ri vagy rendőri 
hatósága által kiállított erkölcsi bizonyitvány- 
nyal, (ha ez az iskolai bizonyítványban feltün­
tetve nincs, vagy ha a hadapródiskolába való 
belépés nem közvetlenül valamely nyilvános 
vagy nyilvános-ági joggal felruházott iskolából 
való k lépés után történne.)

felszerelt folyamodványt legkésőbb 
augusztus hó 15 ig kell a hadapród iskola 
parancsnokságánál benyújtani.

HÍREK.

* A Csokonai kör diszüléee.
Egy másik újdonság lapunk e számában 
már megemlékezik a Csokonai kör nagy 
napjáról, a szombatiról. Itt pádig közöl­
jük azt a meghívót, melyet a kör a disz- 
gyülésre kibocsátott.

Meghívó. A „Csokonai Kör* 
1900. é. márczius hó 24-én, Szombaton 

u. 5 órakor a városháza nagytermé­
ben áldott emlékű, alapítványt tevő tag- 
jának, Telegdy K. Lászlónak születési 
évfordulója alkalmából diszülést tart a 
következő sorrend szerint :

elnöki megnyitó Géresi Kálmán I. 
alelnöktől.

2. Jelentés a Telegdy K. László 
alavitványáből kitűzött 800 koronás vig- 
,áték pályázatról; előadó : dr. Gulyás
stván.‘

3. A pályadij átadása a „Kis püspök* 
czimü nyertes vígjáték szerzőjének Lo- 
vassy Andornak.

E diszülésre a nemes alapitó t. 
rokonait, a Csokonai Kör s a debre- 
czeni színtársulat I. tagjait s általában 
városunk t. közönségéi tisztelettel meg­
hívja. Debreczen, 1900. raárcz. 20. A 
Csokonai Kör elnöksége. A szombati 
színházi díszelőadás után ünnepi la­
koma az „Angol királynő« ben étlap 
szerint.

* Kiss Áron püspök és főrendiházi
tag gróf Dégenfeld József főispánnal egyetér­
tőig a tavaszi egyházkerület! közgyűlés idejét 
msjus 16-tól kezdődőig tűzte ki. A közgyűlés 
előreláthatólag 4—5 napig fog tartani. Legfon­
tosabb tárgyai a május bó 2-án ülésező egyh. 
kér. tanügyi bizottság és a 3-án ülésező 
debreczeni főiskolai igazgatótanács jelentései 
lesznek.

* Személyi hírek. Benedek Sándor 
közigazgatási bíró, dr. Benedek János 
testvérbátyja városunkban időzik. Lo- 
vassy Andor, a Kis oüspök szerzője 
m a Debreczenbe érkezett, hogy da­
rabjának próbáit személyesen vezesse.

* Kövesd! kétezer koronás alapítvá­
nya. A Csokonai kör tegnap tartott vá­
lasztmányi ülésén jelentette be Szilágyi 
Károly végrendeleti végrehajtó a Cso- 
kónai körnek, a melyet köszönettel vett 
tudomásul. Mivel azonban az örökha­
gyó örököse Kövesdy Imre kijelentette, 
hogy mig ő és utódjai élnek, Kövesdy 
János sirkertjét eme alapítvány da­
czára is ők gondozzák, a Csokonai kör 
választmánya úgy határozott, hogy ad­
dig a kétezer koronás alapítvány kama­
tait irodalmi czélokra fogja fordítani.

* A német birodalom trónörököse vá­
rosunkban. A mióta a Vilmos huszár lakta­
nyát felépítették s a 7-es huszárok törzsét 
Debreczenbe helyezték, érdekesebbnél érdeke­
sebb látogatói vannak ennek a puritán jel­
lemű magyar városnak. így D o n Miguel 
braganzai herc<eg már ismételten járt itt fiá­
nak, Ferencz Józsefkir. herczegneklátogatására. 
Tegnap hagyta el városunkat B ü i o w, a 
német császár szárnysegéde, s most kilátás 
nyílik, hogy Frigyes Vilmos 
Németország (rór,örököm. ki a 7. huszár-
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1900. márczius 22. debreczen

ezredben hadnagyi rangot visel, még ez év 
folyamán meg átogaija az apja tulajdonát kó 
pező ezredet.

* A második eskftdtsxéki tárgyalás. 
A debreozeni királyi törvényszék ma taitotta 
meg a második esküdtszéki tárgyalást az I 
számú tanács teremben. 
Kiss Gábor rablási bűnügye került tárgyalás 
alá. Kiss Gábor böszörményi földműves a 
múlt év őszén Varga Ferencz társát korcsmái 
mulatozás után éjnek idején leütötte és kira­
bolta. Vádlott vizsgálati fogházban van és ma 
rablás büntette miatt került az esküdtszék elé. 
A mai tárgyalás dr, Szeőke István, debrecze- 
ui biroi kát kitűnő büntető jogásza vezette 
A tanácsban részt vettek dr. Oláh Miklós és 
Tatay Ferencz birák. A vádhatóságot dr. Ga 
lánffy János kir. alügyész képviselte a védel­
met pedig dr. Nyíri Ernő ügyvéd teljesítette. 
Lapunk zártakor a té-gyalás még folyik.

* Köszönetnyilvánítás. Alulírott 
»Függetlenségi kör« elnöksége nevében és 
megbízásából köszönetét mond J e n e i 
Miklós urunk, ki na>;y becsű és értékes mü­
vei a Lexikonnal : valamint Nagy Sándor 
urnák, ki dr. Jókai Mór »Magyarhon fény­
kora« czimü egy kötetes müvével gazdagította 
könyvtárunkat. Debreczen, 1900. márcz 22. 
Szendi Imre könyvtárnok,

* Bankett a Kis püspök előadása után.
A Csokonai körnek szombaton nagy 
napja lesz. A Talegdy végrendelet ér­
teimében ugyanis ekkor kell a pályázaton 
jutalmat nyert szinmü szerzőjének ne­
vét ünnepélyesen kihirdetni. Ez egy disz- 
gyűlés keretében fog megtörténni, a 
melyre már minden előkészület meg van 
téve. Az előadás után az Angol királynő 
szállodában bankett lesz, melyen a Cso­
konai kör. a város, a dehreczeni sajtó 
képviselői fognak részt venni. Ott lesz 
természetesen Lovassy Andor is. A kar- 
személyzetet is meghívják ez alkalommal 
egy lakomára a végrendelet intenciójá­
nak értelmében.

* Kossnth-gyászimnepély a debreczeni 
kollégiumban. A debreczeei ev. ref. kollé­
gium VII. osztálya hazafias növendékei Kos­
suth Lajos halála évfordulója alkalmából, — 
belső körükben megható szép ünnepélyt ren­
deztek. Czéljok az volt, hogy onowuk s a 
megjelenő ifjúság emlékezetében felújítsák 
nagy hazánkfiának Kossuth Lajosnak feledhe­
tetlen emlékét minthogy a programra oly tar­
talmas ének, felolvasás! és szavalat! darabok­
ból lön összeállítva. Az ünnepély Kölcsey 
Himnuszának eléneklésével kezdődött, melyet 
az egybegyült ifjúság teljes karban énekelt;
2. Megnyitó beszed, tartotta Erdey Károly ;
3, Alkalmi költemény irta : dr. Benedek Já­
nos, szavalta Halász Imre. 4. Emlékbes/.éd, 
irta és felolvasta Erdélyi András. 5. Kossuth 
a népnél, irta és felolvasta Gulyás József, 6. 
Kossuth nótája, irta Gulyás József, szavalta, 
Varga Lajos. Gulyás József ezen költeményét 
oly sikerültnek tartjuk, hogy e helyen tágabb 
kör ismeretségébe juttatását érdemesnek 
tartjuk :

Most is ott van minden ajkon 
Duna parton, Tisza parton 
Napsugárban, csillag fényben 
Dalolják, mint egykor régen ;
Ha a czigány busán huzza 
Belesajdul a szív újra 
Könynyel lesz a szem is teli,
«Ha még egyszer azt izeni.»

Daloláskor minden szemben 
Le van Írva a legszebben, 
Hogy t-z a nép mmt rohana 
Diaealró'-diadalra ;
Mint törné az ellent össze, 
Küzdelembe’, harczi tüzbe’,
Ha beszédét újra zengné,
•Ha még egyszer azt izenné I»

Nem olyan ez, mint más nóta 
Isten a megmondhatója 
A mi érzés, a mi bánat 
Mindet, mindet kifejezi :
»Ha még egyszer azt izeni.« 
Valaha a szívben támadt,
A mitől a magyar lélek 
Keservében tüzessé lett,

VII. Kossuth nóták ; énekelte az egybe- 
gyűlt ifjúság a ezekkel ajkukon távoztak a 
lelkes ifjak ... így záródott az ünnepély. Az 
ünnepélyen a VII. osztály növendékei hiány 
nélkül s más érdeklődő osztályok igen számos 
tagjai vettek részt. (L. A.)

* Párbajozó huszártisztek. Nyíregy­
házán, mint lapunknak Írják Pechy Sándor 
honvédhussár főhadnagy és Lux Ödön kapi 
tány kardpárbajt vívtak. Lux öt vágást ka­
pott. Az ok ismeretlen.

* Bankett Dobieczki tiszteletére. —
Dobieczky Sándor üzletvezető tiszteletere neve 
napja alkalmából a Bika szálloda dísztermébe 
tegnap este kedélyes lakoma volt, melyen köz 
életünk kiválóbb alakjai is megjelentek. — A 
lakomán számős pohár köszön tőben éltették a 
kiváló férfiút ki társadalmi életünk egyik leg­
tevékenyebb alakja.

* Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük: Mély fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk a felejthetetlen jő nőnek, párat­
lan jó anyának, nagyanyának anyósnak, test­
vérnek, sógoráénak és áldott emlékű jo rokon­
nak néhai polgár PaTAKY SÁNDORNÉ szül. 
Tóth Juliánná asszonynak, folyó hó 22-én rég­
gé i 7 órakor, életének 66-ik, boldog házassá­
gának 44-ik évében, szivszélhüdé« következté­
ben történt gyászos elhunytál. Kedves halot­
tunk hült tetemei folyó hó 24-éo d. u. 3 
órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása 
szerint a Bethlen-utcza 50-ik számú házunk­
tól a Nagytemplomban tartandó gyászima 
U)án a Hatvan-utczai temetőbe örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végti -zieségtételre roko- 
uaiukui, barátainkat s jó ösmerőseinket szo­
morodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1900. 
márczius 22. Bánatos férje: Polgár Pataky 
Sándor. Gyermekei: Sándor nejével Busi 
Erzsikével; Julianna férjével polgár Szendrey 
Sándorral és gyerm keivel; Eszter férjével 
polgár Tóth Lajossal és gyermekeivel; Zsu­
zsanna férjével polgár Valkó Gyulával. Test­
vérei; özv. polgár Szilágyi Sándorné gyerme­
keivel; özv, polgár Lengyel Istvánná ; özv. 
polgár Kovács I -vánnó gyermekeivel. Sógora ; 
Polgár Pataky Mihály gyermekeivel, vala­
mint számos rokon nevében is. Beke lengjen 
drága porai felett I A temetést Gebauer K. 
temetkezési intézete rendezi.

* Az ügyvédi kamara állandó biz.
a f. Márczius hó 24-én délután 5 órakor, 
valamint a következő Szerda és Szombit 
napokon a bűnvádi perrendtartás ismertetése 
tárgyában értekező ülést tart, az ügyvédi ka­
mara tanács termében. E legközelebbi üléseken 
az előadói tisztet Dr. Varga Lajos ügyvéd 
fogja teljesíteni. — Felhívjuk erre az érdek­
lődő ügyvédi kar figyelmét.

* Felnifizetések. — A »Petőfi da kör« 
ihárczius 15-én tartott ünnepélye alkalmával 
a következő felülűzetések történtek a zász ó 
alap javára: Komóssy Arthur 5 korona, Dr. 
Sz. Nagy Kálmán Baiint Janosné 4—4 korona, 
ifj. Pető György, Dr. Kola János, Dr. Kéry 
István (Bpest), 3—3 korona. Oláh Karoly 
tanácsnok, Szabó Kálmán v. aljegyző, Ember 
Lajos, Békési András, özv. Kübecner Dáv dné, 
Bródy Hénrik, Pospisch Géza, Frölich Ven- 
czelné, Kis Miklósné, özv. Tóth Ferenczné, 
Biczó Gyula, Latinka János, Bariba Gabor, 
id. Király Ferencz, Koroknál Lajos, Tolnay 
Lajos, Kántor István, Oláh N., Dr. Tüdős 
János és Dr. Var;a Lajos 2—2 korona, ö?v, 
Bodó Sámuelné, Bácsi Andrásné, Lenkei A.-né, 
Kövi Györgyné, S/abó Pal, Gramantik Ferenc, 
Pető Ferencz, Szatmári Ferenci, Madácsi 
János és N. N. 1 — 1 korona, Debreczeni La­
jos 20 fillér és Heykál Ede 10 kor, összesen 
82 kor. 20 fii. Ezen összeg az eddigi zászló 
alap 1140 kor. 32 fillérhez csatolta!ván, a

dalkör zászlóalapja ezidőszerint 1224 korona 
62 fillért képez. Fogadják a t. felülfixetők a 
délkör nevében hálás köszönetéinél. 

Debreczen, 1900 márcz. 20.
Nagy Ferencz 

penztárnok.
* Honvédőrmesterek bálja. A helyben 

állomásozó 3-ik honvédgyalogezred törzsőr­
mesterei és őrmesterei e hó 31-én a Margit- 
fürdö dísztermében zártkörű tánczvigalmat 
rendeznek. A derék hadfiak serényen működ- 
nsk, hogy a mulatságot kedvéssé s a megje­
lentekre feledhetetlenné legyek. Mint az előző 
években, úgy most is kitesznek magukért a 
mi honvédőink. A meghívók szétküldését már 
eszközölték s egyben a város notabilitásaiuál 
is személyesen tisztelegtek. Jegyek a iáncz- 
estelyen a pénztárnál válthalók.

* Agyonrngta a káplárja. Szatmárról 
írja tudósítónk, hogy a minap egy hat tagból 
álló katona őrjárat Pettyen községbe ment. 
A legények visszajövetkor bepálinkáztak s 
Andreka Ábrahám annyira leitta magát, hogy 
a földön fe rengett. A tizedes akkép buzdito- 
ta a fölkelésre, hogy bakkancsával fejbe rug­
dosta s a szerencsétlen baka agyrázkódást 
kapván, meghallj A hadbíróság megindiiotta 
a tizedes ellen a vizsgálatot.

* Szemüvegek orvosi rendeletre.
Muraközy László a „Naphoz* czim- 
zett gyógyszerár tulajdonosa, mint a hoz­
zánk beküldött hirdeiőlapról értesülünk, 
szemüvegraktárt rendezeti be, 
meiyböl orvosi rendelvényre rosszul látók 
szamára a pontozan megfelelő szemüveget 
szolgáltatja ki, Ismerve azt a kétségtelenül 
bizonyos tudományosan megállapított tényt, 
hogy a hibás fénytöresü (rosz'átásu) szemet 
csak orvosi vizsgálat úján megállapított erős­
ségű szemüveg kep s javítani, más féle pedig 
csak ronthatja : örömmel hozzuk ezt a nagy 
közönség tudomására, mert tudjuk, hogy ne- 
Vezntl vvrujv avurá-jr ió kianono a______

O J - O 1 jv *4*1 uv t Ö OO v&y »AÖ-

rész» esküje biztosítékul szolgai arra nézve, 
hogy az általa kiszolgált szemüvegek mindig 
kifogástalan minősegünk lesznek s szigorúan 
megfognak fel Ini a szem egészségi kivanál- 
inainak.

* Ev. ref. egyháztagok ügyeimébe.
Az ev. ref. egyház presbytónuma tudomására 
juttatja az ev. ref. egyház tagjainak, hogy az 
egyházi adó és közalapi illeték a folyó évre 
ki van vetve s az adókivetési munkálni az 
egyházi számvevő hivatalában van közszemlé­
re k téve, hol az a hivatalos órák alatt ez 
évi april hó 1 napjától 8-ik napjának dói 
után 5 óráig bármikor megtekinthető. Ennek 
az adókivetési munkalatnak megtekintésére 
tehát azzal hívja fel az ev. ref. egyház tagjait, 
hogy a ki az adókivetést helytelennek találná 
vagy bármi okból helyesbítésre, vagy elen­
gedésre vél jogot formálni : ez iránt az egy­
ház törvény 251 §-a éneimében a fentebb 
jelzett idő alatt az egyházi számvevőnél egy- 
haztér 17 sz. - hivatalos órák alatt akár szó­
val, akár Írásban megteheti felszólalását, mert 
későbbi felszölamlásána hely nem adathatik, 
Debreczen 1900 évi márczius hó 11-én tar- 
'to presbyteri gyűlésből. Az egyháztanács.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallas es fülzugástól O. Nicholson 
művészi földobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessek, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

* Zeneestély. Ma este a Corsó kávé­
házban Veres Tóni zenekara áltál zerieestely 
lartatik.

* Magyar lovak az Ocxeánon. A sza­
badkai gazdáktól vásárolt lovak messze kerül­
tek hazájuktól. Fiúméba tegnap távirat érke­
zett Venutii ottani hajóügynökhöz, tudtrl ad­
ván* hogy a Mount-Libanon nevű angol gőzös 
mely 500 magyar lóval február közepén hagy­
ta el fiúmét, e hő elején szerencsésen megér-
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keze't Las Palmas kikötőbe, a kanári »ziget- 
csoporl legfestőibb pontjára. Az utazás alatt 
a Mount Libanon borzasztó viharokat állt ki ; 
ennek a daczára mindössze csak négy ló dög­
lött meg, a melyek a hosszas állásban meg is 
pókosodtak. Az utazás legkellemetlenebb része 
ezután következik. Az egyenlítői (orró égöv 
levegője bizonynyal káros hatással lesz a sze­
gény lovakra, melyeit bering módiára vannak, 
össsezsufolva a mély hajó lenekén. A személy­
zet és a Magyarországból utrakelt istálófelü- 
gyelők egészségi állapota eddig kié égi tő.

Színház.
Ninon.

Tegnap este Szlojanovits Jenő minden izében 
kivaló alkotásai mutatta be opera személyze­
tünk harmadszor. Sajnos közönség nagyon ke­
vés számmal vo'l, a mi minden esetre meg­
rovandó bűn.

Az előadás különben elég precziz volt. A 
főszereplők, Bődi Ella, Karacs Imre, Környey 
Béla pompásan énekeltek. A zenekar Donáth 
vezetése alatt pompásan működött.

A kis püspök. Luvassy Andor pálya­
nyertes vígjátékénak szombati preime jere 
nagyban készül a színtársulat. A darabnak, 
mint értesülünK óriási sikere lesz. A szereplő 
színészek legalább is el vannak ragadtatva. 
Dicsérik a darab üde, magyaros szellemét, 
egészséges humorát, pompás gondolatait. A 
szerzőre tehát, ki a premieren itt lesz, ünne­
pe tetés vár. A d szközgyülés ügyeben külön­
ben a Csokonai Kör már meglett mindent s 
igy bizonyos, hogy márczius 24 en szép iro­
dalmi ünnepe lesz Debreczen városának.

Színházi műsor.
Csütörtökön, bérlet «B», Proetárok. Irta 

Csiky Gergely.
Pénteken, bét let «C» Sulamith. Zsidó 

dalmű 5 képben.
Szombaton, bérlet „A* újdonságul elő­

ször : Kis püspök. A T» egui pályázaton 800 
koronával jutalmazott eredeti vígjáték. Irta : 
Lovassv Sándor.

Vasárnap délután félhelyárakkal : A Gé­
sák. vagy Egy japán teaház története. Énekes 
vígjáték.

Este : bérletszünetben másodszor : Kis 
püspök.

Lakodalmi szokások folytatása 
más tollal, más forrásból,

Bégen volt igaz se volt ! Úgy rémlik 
előttem, hogy vagy 3 évvel ezelőtt — sajnos 
—- nem boldog gyermekkoromban. Délbaranya 
men .én, Baksay Sándor keresztapám Ormán­
ságán, a hamisítatlan tiszta magyarság, es 
buzgó káivimstaság hazájában tanúja és része­
se voltam több igazi magyaros lakodalomnak 
s úgy rémlik, ennek édesbus emlékét fakaszt­
ja fel szivemben, elmémben a «Debrecze» 
ni Újság» szombati tárcza czikke. Istenem 
mily más érzelemre kelt e tárcza czikk, mint 
ama sok, igen sok — érzetlen ficsur nyegle 
irka-firkája, melynek mind n betűjén megérzik 
a korcsma frájla undorító bűze, a kavébáz 
utál «tus füstje s a korán megaggott ifjú világ 
megvetése, kimerültsége.

Mily jól eső érzés tölti el egész valómat 
I- hmával adózom sorsomnak, hogy e tárcza» 
c-ikk elolvasására «időt engedett» 1 Ha ifjú 
volnék, meg elhinném, hogy boldog vagyok.

Dehogy vagyok, dehogy leszek! Újból 
kell gyúrni előbb e világot, vagy engemet, s 
egyikőnknek be kell elébb látni, hogy kenyeres 
pajtásom Simon Pista — ma született í2-ik 
élő gyermekével minden városatyasága mellett 
is nem érdemelhet korpótlékot velemmel együtt 
mert más kalappal köszön, mint p. o. Kálmán 
Náczi !

Node én lakziról akarok emlékezni s hova 
bogarászok!

De hisz még ebből is lehet 
1 a k z il Ha Gondy ur pennájával rendelkez­
ném, azonnal egy rímmel el ki-» befedezném 1

Denique — gyermekkoromban Ókozftn, 
Kákics, Bagdása, Zaláta vidékén több paraszt 
lakodalomban vettem részt. Az az idő még 
boldog volt, mert a föld népe büszke volt ra, 
hogy «paraszt» nak titulázták.

Magyar paraszt volt kívülről, belülről a 
«paraszt» szó nemes értelmezése szerint. — 
Paraszt *=» szamtautíag annyi mint egyszerű, 
egyszínű és pedig tisz'a hófebérszinü.

Az Ormánságról sehol se olvastam a 
königsbergi kódeksztől kezdve egósz halmaz 
újvárosi Szabó Kálmán megíehenitelonitett 
koszorús írónkig. Magam akartam gyenge pen­
nám hegyére venni, de kiboldogult piócza- 
falvi, kutyatejfügysöjthői Gyer- 
tyánffy Is ván főszerkeszö ur buzgó .buzdítása 
kiölte belőlem a h é v e t (Tetszik érteni ?) 
S most 30 év múlva hogy visszakerültem láto­
gatóba, a múlt nyáron — jaj nekem istenem! 
Nem talaltam meg az Ormánságot, nem talál­
tam meg a szivem szerette magyar parasztné- 
pnt. Megtaláltam az uj «polgártársakat.» az 
elégedetlen, zúgolódó, a politikával megméte­
lyezett füldmivelö «urakat».

De hát elébb tán a szépről, a jóról szól­
nánk ! Szólnánk bizony, ha annyi volna a 
penna, a m nnyi a gondolat egy égést Sán­
dor éjjel után. A gyerekhad meg itt sivit az 
asszony amott duruzsol, valami korpótlékfólét 
emleget, hogy az Isten áldja meg.

Diktum, faktum, a mi korunkban az 
esküvő napján reggel az esküvő után megkez­
dődött a nemes lakzi a menyaszonyék por­
táján. A menyasszony részéről rendesen a 
lelkész, a vőlegény részéről a rektor volt á 
fő funeráior, avagy fő izé.

Délután elősorakozott az országszerte 
hires, szépén felkendőzött, felsallangózo tt 
lakadalmi fogatok sokasága s a iérfi népség 
tiszta, józan fővel, becsülettudással beállított 
a mennyasszony apjának hajlékába, aholot 
is tiszteletes uram a tisztes öregekkel körül 
ülék vala a paraszt kendővel betakart iks 
lábú aszta t melyen szent ereklye ként ki­
nyitva vala a szent biblia.

Minden férfiú pedig meg kérdezteték 
vsla, hogy mii üjüüu Pál üpjSiöi a X X beütik« 
hez írott első levele 99-tk versében ? stb.

Mikoron pedig a feltett kérdésre Kónya 
Gergely uram teljes preczizitá-sal megfelelő 
vala, felékesitették a menyasszony által egy 
csillogó bokrétával.

És jaj vala annak s jobb lett volna an­
nak nem születnie, a ki a feltett kérdésre fe­
lelni nem tuda.

Jól emlékszem pedig arra, hogy nagy- 
liszteletü Biczó Gusztáv lelkipásztor uram 
én tőle n ezt kérdező va'a: »fiam! ki és hol 
mondja azt: Ne légy felettébb 
igaz ?

Én pedig akkoron is, mint ha korpóUék- 
talao lenem votna, elszontyorodva feieiém, 
ühühühü, ne izéljenek én velem !

M'Ubk következtében kiakolbolitattam 
vala. Odahaza pedig édes jó apám és anyám 
a szégyennek miatta jól elnaspagolának vala.

Vagy 30—40 bibliai tbézis komoly fel­
tétele és megfejtése után a menyasszony sub- 
latja és minden neműje felpakoltatvan, 30—40 
szekér vendeg vig ének szó és zene mellett 
átszállóit vala a vőlegény hajlékába.

Mikor pedig oda megérkezének, a menny­
asszonynak sót és kenyeret tevének kebelébe, 
hogy ebben szükséget soha ne szenvedjenek, 
mielőtt pedig uj lakásának szentélyébe letele­
pedne, feltekintve a szabad konyh i tüzkémé- 
nyébe, hogy magzatjai majdan korom fekete 
szemmel dicsérjek az Urat.

így vala és nem külömben. Tanúbizony­
ságul hívom erre nagytiszteletü Baksai Sán­
dor ma is élő lelkipásztor urat, aki hajdan 
ott élt s azt a népet szive szerint szerelte.

S hova tűnt a szentkor? Ki? mi? ennek 
az oka.

Hm! Sándor napja után József napja 
lévén, én ezt meg nem magyarazandom. hanem 
ha sutba dobom első bukásom okozóját a 
biblia helyet: »Nelégy feletébb 
igaz!«

Nro 1. Oka az iskola.
Nro 2. Oka a parokhia. (Nagy egyház i

adó).

Nro 3. Oka a po itika, a választási er­
kölcstelenségek, a gyakori sikkasztások, csa­
lások, mik miatt a paraszt minden urban 
zsiványt lát.

Boldogkőknek boldog emlékezete ! Lcsz-e 
még a nép" valaha csak olyan boldog is és 
olyan tiszta erkölcsű?

Soha többé. A megingott bizalom soha 
»em tér vi-sza a nép szívébe. Papját, tani ó- 
ját ritkán szereti, mert közvetlenül maga fi. 
zeti. A hivatalnokok iránt vegtelen elkeseredett, 
mert — tisztelet a kivételnek — nagyon so­
kan durván bánnak vele s e mellett zsarol­
ják szipolyozzák. így aztán eltűnnek a régi 
emberekkel a régi, jó szokások ; újak, rombo­
lók jelennek meg a intézményeink közt — 
sajnos — a szent biblia kiszorul, hogy helyet 
adjon a sátán bibliájának.

Debreczen, 1900. marcz. 19.
Szentjóby Kálmán, 

tanító.

IRODALOM.
Kalauz - ingyen. Az év egyik legérde­

kesebb eseménye.j a párisi vilagkiabitas lesz. 
Aki oda készül, annak feltétlenül szüksége 
van megbízható kalauzra, amely vezesse útba 
igazítsa. Ilyen kalauz készül most a Magyar 
Hírlap szerkesztőségében. Mindenre kiterjedő 
mü ez, amely á Párisba utazóknak nélkülöz­
hetetlen. Kitűnő térkép is van benne. De az 
az itthon maradpk számára is sok élvezetet 
biztosit. A Magyar Hírlap minden előfizetőjé­
nek teljesen ingyen küldj meg a kalauzt, 
melyet a párisi világkiállítás emlékeképen is 
erdemes megőrizni. De nemcsak igy kalauzol 
a Magyar Hirlap. Kalauz maga maga is min­
den irányban. Legjobb, loghivebb kalauza a 
nagy magyar közönségnek. A Magyar Hírlap­
nak (szerkesztő : Fenyő Sándor) senkivel 
szemben nincs lekötöttsége. Sem pártot sem 
egyes embert, sem klikket nem szolgál. Füg­
getlen és szabad. Egyetlen urat östner : a 
közérdeket. Ebben j« tántorithatlan, mint 
minden más elveiben. Aztán folytatja kalauz­
tisztét gazdag rovataiban, nagyszerű hírszol­
gálatában, mely különösen a vidékre terjed 
ki és távirataiban. Irodalmi és művészeti 
kérdésükben fáradhatatlan kalauza a Magyar 
Hirlap a nagy közönségnek. Éppúgy mint köz- 
gazdasági (jósokban és közérdekű kérdések­
ben. A Magyar Hírlap a párisi kalauzon kí­
vül is küiönüs kedvezményeket ad előfizetői­
nek. Az uj előfizetők díjtalanul kapjak meg a 
Magyar Hírlapban mos; folyó felette érdekes 
regényének eddig megjelent közleményeit 
(könyvalakban). Az Otthon czimü szépirodal- 
ilusztrált folyóiratot a Magyar Hírlappal egy­
ütt évnegyedre nyolcz koronáért kapják az 
előfizetők. Fél áron, negyedévenként egy ko­
ronáért es ötven fillérért jutnak egyszersmind 
a remek Franczia Divatlaphoz. A képes gyér- 
meklaphoz pedig negyedévenkint egy koroná­
ért. A Magyar Hirlap előfizetési ar egy ne­
gyed évre csak 7 korona, egy hóra pedig 2 
korona, és 40 fillér. A kiadóhivatal Budapes­
ten van az V. kér. Honvéd-utc a 4. sz. alatt. 
Az előfizetési összeg legczélszeröbben posta­
utalványon küldhető, ugyanarra feljegyezhető 
hogy a fentebb említett kedvezmények közül 
melyekre tart igényt az uj előfizető.

CSARNOK.

Mimi naplójából.
189 . . : junius 18,

Clapier-Leveque hajnalban keresett, ahogy 
a szobalányomtól hallom.

összeszoritott ököllel, kéjesen aludtam; 
azt álmodtam, hogy Cocoleii gróf a verseny­
téren átölelt s a fülembe szerelmes szavakat 
suttogott. Érthető tehát, hogy örü' en;, mikor 
egy kövér fej az ágyam függönyei közt meg­
jelent.

Mimi, a szobaleányom jelentette, hogy 
a gróf keresett, M
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Clapier-Leveque grófról csak azt tudtam, 
hogy Rocoletti grófnak jó barátja. Nem igen 
tudtam tehát, bogy mit akar.

Mikor azonban az álmot kidörzsültem 
szememből, eszembe jutott, hogy Rocoletti- 
vel tegnap nagy beszélgetésem volt. Nagyon 
csengett a szerelemért, amint én csak felté­
telek alatt akartam elfogadni. Első feltételül 
azt Iűztem ki, hogy amerikai párbajt viv 
érettem. Természetesen belement.

Ha lesz valami komoly baja, öngyilkos­
ságot lesz kénytelen elkövetni — mert kikö­
töttem, hogy a párbaj halálra menjen — meg 
szabadulok tőle. Ha nem, még mindig marad 
két föltételem, melyekkel valahogy csak el­
lehetem ab alól. Nyugodt voltam tehát,

Clapier Leveque gróf lépett most be.
Beengedem, hisz mar megszoktam, hogy 

urakat az ágyban fogadjak.
— Kedves nagysád, kegyed nem i kép­

zeli, mért jöttem ide.
— Valóban uram, sejtelmem sincs róla.
— De legalább azt, hogy ki vagyok,

sejti?
— Hisz beküldötte a névjegyét, olvasni 

pedig csak tudok.
— Csak ennyit tud rólam ?
— Várjon csak, úgy hallottam, mintha 

Rocoletti grófnak ön barátja volna.
— Valóban az vagyok és . . .
— Talán valamit üzen nekem a gróf ?
— Igen, azt, hogy várja a másik fel­

tételt.
— Hogyan, az elsőt már megállta ? Meg 

volt a párbai ?
— Meg bizony.
— S nos mi történt ? Ki a nyertes ?

— ügy ! s ki az a szerencsétlen, a ki 
most meg fog halni. Mert remélem, hogy ko­
molyan vette a kikötésemet » az átvitt a fel­
tétel alatt vívott meg.

— Persze, az á dozatnak már csak órái 
vannak.

— Ne mondja. Persze, persze, S ki 
az a szerencsétlen ? Mar sajnálni kezdtem. 
Nem ismerem tálán en ?

Most mar ismeri.
— Hogyan, most már ?
— Igen, most már, mivel néhány per- 

czel ezelőtt bemutatkozott,
— Ne mondja, csak nem . . .
— De igen, én vagyok, kedves nagysád, 

a ki a kegyed személyének áldozata leszek. 
Elmondom, hogy történt a dolog.

T-gnap a klubban lalálkoz'am Rocolet 
tivel. Mellém ült s a versenyekről beszéltünk.
0 azt mondta, hogy Mercedes jön be a nizzai 
díjban elfőnek, én neveivé jelentettem ki, 
hogy azt az elaggott gebét csak a közderü- 
sités miatt vették fel a mezőnybe, ö erre 
nekem jön, kijelenti, hogy nem értek a lovak­
hoz. Ón tudja kedves nagysám, hogy ez nekem 
meglehetősen kényes oldalom.

— Persze, hisz maga hires sporlmann I
— No hál. Én azonban türtőztetem ma­

gam. Csak azt feleltem neki mégis, hogy ő 
eddig összes sport dij-it tőlem nyerte s így 
egyátalában nem illik, hogy a tojás leczkéz- 
tesse a tyúkot.

Olyan gorombaság volt erre a válasz, 
hogy én egészen elképedtem. Egyátalában a 
egész beszélgetés azt a benyomást gyakorolta 
reám, hogy Rocoletti szándékosan akarja á 
társalgást a tetiiegességig vezetni. Ez azután 
elég ok volt nekem ahoz, hogy ne őt enged­
jem kezdeni s így az előbb jelzett goromba 
felelet után pofonütötlem őt.

— Hallatlan.
— Persze a klubban nagy feltűnést kel­

lett. Régóta, két egesz hete nem csattant el 
pofon a klubbunkban.

— Ez igazán sok.
— Természetesen, párbajra vezetett a 

dolog. Rocoletti választhatta a fegyver, ez 
esetben inkább a párbaj nemét — s ő ame­
rikai párbajt proponált. Én elfogadtam és a 
fekete golyót húztam.

— Szegény ember. ”
— lgez, szegény ember volnék, ha még 

nem volna egy reményem.

— S az ?
Hogy kegyed megment.

— En de h Így je el. miattam, bátran 
élve maradhat. Én még két feltételt szabha-

?°C(°leU,,e‘ eZ k m Jd c*alf ki8e8'tenek a
csávábó1.

— Nem úgy van az, A klub komolyan 
veszi az ug>e s kizárna, hanem tennék ele 
get kötelezettségeimnek. Égj feltétellel azon­
sán haj.andó a főbelövést elengedni s ez az 
hogy még a terminus lejártáig megnyerem az 
on szerelmét,

Az én szerelmemet ?
Igen, most látja hogy csakis kegyed 

menthet meg. ’
Itt félbeszakítottam a párbeszéd közlé­

sét s kijelentetem, bogy több, mint tiz per- 
cztg gondolkodtam. Végre aztán így szóltam ;

dó, megmen em, ha ön is meg ment 
— Rocolettitől.

' Glapier-Levequr gróf kérdőleg nézatt 
ream.

~ ^os igen- ön megmenthet Rocoletti 
grotto], ha megszöktet Párisból. Képzelheti 

ogy ebben az esetben az önt megmenthető’ 
letételeknek is alkalmam lesz eleget tenni.

Clapier-Leveque most már nem oezett 
tétovázva.

Felállóit, kivette az óráját s igz szólt :
— Helyes, megszöktetem. De lássa, az 

en feliételem kielégítésére már csak fél óra 
van . . .

Nizza, junius 19.

Francois Clapodel.

KÖZGAZDASÁG.
A párisi kiállítás.

A párisi nemzetközi kiállítás magyar 
osztályainak kiállítói kér skedelmi képviselete 
a kiállítók üzleii érdekeinek gondozásán, a 
magyar keresk. reszv. társaságra (Bpesf, váczi 
körút) bizatoit.

F társaság a kiállítás tarlamára Parisban 
a magyar kiállítási kormánybiztosság felügye­
lete alatt és annak kebelében egy kirendelt- 
seggel fog bírni, melynek feladata a kiállítók

kereskedelmi és üzleti érdekeinek gondozása 
es díjmentes felvilágosítások adása és üzleti 
kötések stb. előmozdítása.

A tényleges üzletkötések és eladások után 
a társaság mérsékelt jutalékot számit, melylvel 
minden tevékenysége kielégité-t nyer.

A kereskedelmi kirendeltség főnöke Sza- 
lay Jenő, ki f. e. April, ho 1-ig Budapesten 
(m. kir. kereskedelmi Muzeum üzletvezetősegé- 
nél, váczi körút 32) d. e. 9—10 és d. u. 
6 6-ig felvilágosításokkal szolgál és napközt 
a helybeli kiállítókat személyesen is felkeresi.

Behozatal és kivitel közt kedvezőt­
len a viszony. Az osztrák-magyar vámterü­
let behozatala február hónapban 136 1 millió 
korona volt, vagyis 10’3 millió al több, mint 
a múlt év február havaban. A kivitel ugyan­
ebben a hónapban 129’9 millió koronát tett, 
vagyis 3’6 millióval kevesebbet, mint a múlt 
év megfelelő hónapjában. Az 1900. február 
havi kereskedelmi mérleg tehát 62 milliónyi 
passzívummal zárul, holott a múlt évben 
7’7 milliónyi aktívummal zárult. A január­
február havi behozatal 276’3 millió koronára 
vagyis 20 6 millióval többre, a kivitel pedig 
261 millió koronára v a - 
gyís 03 milló koronával kevesebbre ru 
gólt, mint a múlt év első kőt hőoagjában. Az 
első két hónap kereskedelmi mérlege tehát 
az idén 15‘3 milliónyi passzívummal, tavaly 
ellenben 5 6 milliónyi aktívummal zárult.

Gulochowszki gróf külügyminiszter át­
iratban értesítette a magyar kormányt, hogy 
a török korraane a nagykövetek felszólalása 
következtében e'állott attól a szándéktól, hogy 
a beviteli vámosat fölemelje. K tárgyban "a 
porta késznek nyilatkozott tárgyalásokba bo­
csátkozni, melyek legközelebb meg is indul­
nak.

Egy jó családból való fiú 
tanulónak felvétetik 
Payer Géza füszerkeres- 
kedésében H.-Nánason.

Meghívás

az „István“ gőzmalom társulatnak
1900. évi márczius hó 25-én, d. e. 10 órakor

Debreczenben, a Kereskedő társalat épületének dísztermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1899. évről, az 
arra vonalkozó igazgatósági jelenléssel.

2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helyben hagyása, a felmentvény megadása és az 1899. 

évi tiszta nyereség feletti intézkedés.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének válasz­

tás utjáni betöltése.
Debreczen, 1900. márczius hó 7-én.

.. .^h'valnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szava;
kévéié mgéybaeur0,n'f W’ ^6iket ~ - «lap-zabái 27.

cziKKe érteimében — f e. márczius 23. és 24-én d. e 10—12 órAiv ri „ g ,ai
4 óráig a Kereskedő társulat titkári irodájában álvenni szíveskedjenek A mér-
,=L?hir * “íe" * r°V4S “rCZ' 17 » ‘«.ül., .Íadíib.a “eg.
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Az igazgatóság.

tó,



II

I) E B R E

Alveolarcpi-
tlielus.

Avult Bronchitisbcn szenvedő sputumának mik- 
roskopikus képe.

Egy tuberculosis sputumának mik- 
rosk. képe.

Asthma bronchialeben szenvedő sputumának 
mikrosk. képe.

’iros vórtostecskék.

Szájepiiholus
Zsiradékon

Dotrikus.

Leucocytháklironchialepithclus.

1900. márczius 22.

( Tu bereu!, baczil/usok

Lyden-féle Asthma krystallok.

Mindannak daczára, hogy a Weidhaas Pál-féle gyógymódszernek — ki azt saját testén kipróbálta — terjesztési ügyében már sokféle alkalom lön igénybe véve • 
az mégis mint az egyes levelekből kitűnik, nem elegendően ismeretes. Az

ASTHMABAN
Bronchialkatarr hús-, 

tüdővérzés-,
tüdőbaj-,

gyomorbajban
szenvedők ezrei közül, kik ezen módszer utján állandó segítséget, nem csupán ideiglenes enyhítést találtak, sokan voltak, kik ama gyógymódszert csak nagy csalatkozó« 
után alkalmazták és már minden remény nélkül gyógyulásukra, a kívánt eredményt azonban mégis elérték.

volna ez és minden érdekelt fél csak maga-magának ártana, ha a hirdetett gyógyjelen- 
tések valódiságát kétségbe vonná és ez okból a VVeidhaas-féle gyógymódszert elmu­
lasztaná Weidhaas nagyobb mértékben örvend a járásorvos és az illetékes állami 
hatóságok figyelmének mint a jóváhagyott orvos és bizonyára megbüntették volna, 
ha valaha az 1881. óta szokásban levő ellenőrzés alkalmával csak egy esetben is a 
hirdetett gyógyjelentések valótlansága napfényre került volna.

A ki a Weidhaas-féle gyógymódszert avagy annak használatát ellenzi, ezt csak 
akkor teheti, ha a hirdetett gyógyeredmények igazvoltáról nem győződött mog, vagy 
nem figyelte meg egy szabott rend szerint véghez vitt teljes gyógyítás folyamatát.

Következnek kivonatok betegek leveleiből, kik Weidhaas-féle gyógyításban része­
sültek. Az eredeti levelek mindenkinek bocsáttatnak megvizsgálásra. A baj leírása 
alkalmával szükséges foglalkozásáról beszámolni, azonkívül pedig váljon az illető 
lábai hidegek-e.

Czimeztessék: PAUL WEIDHAAS,
NIEDERLÖSNITZ, POST KÖTZSCHENBRODA, HOHBSTR. NO. 263.

Németország.

Bebizonyítható tény az, hogy a leg- és legtöbb esetben, ama fölötte örven­
detes eredmények — melyek a Weidhaas-féle gyógymódszer által el lettek érve, 
emez csak akkor lön igénybe véve, mikor már minden más kipróbáltatott és haszta­
lannak bizonyult. Ehhez járul még ama körülmény, hogy ez betegekre illik, kiknek 
gyomra a megelőző orvoslás által gyöngittetett minek következtében a beteg ellenálló­
képessége és életereje csökkentetett. Épen ezen betegek, illetőleg azok, kik későbben 
meggyógyultak, — fejezik ki leveleikben sajnálatukat a fölött, hogy a Weidhaas-féle 
gyógymódszert már előbb nem ismerték és kívánják, hogy a számos bajtársi terjedel­
mes ismertetés utján c módszer üdvös eredményeire jókorán figyelmeztessék.

Hisz magától értetődik, hogy ilyféle baj annál könnyebben irtható, mennél 
előbb neki megyünk az irtásnak komolysággal és alapossággal.

Szükkeblüség tehát, ha a Weidhaas-féle gyógymódszer utján elért gyógyítás 
hirdetését kérkediségnek tekintik. Megtudhatják-e a világ betegei más módon, hogy 
bajuk elhárítása minden ellenkező vélemény daczára mégis lehetséges ? Mennyit ér 
egy reménynélküli szenvedőnek egy ilyen útba igazítás a valószínű megmentéshez ! 
Csak az, ki már maga beteg és kétségbeejtett volt — tudja azt becsülni. Ostobaság

helyen még arra utaltassák, hogy nem mindég ugyanazon gyógyeredmények tétetnek közhírré, hanem hogy hirdetéseim mindenkor az általam rendelt orvoslás
is szeretném hangsúlyozni, hoev teljes lehetetlen volna, a gyógveredménvek összeségét közzétennirendkívüli hatásának uiabh hizonvitékail terjesztik

oly nagy szánni.

3865. Gleichenberg, fürdő Villa-utcza. 
íme két éve, hogy bizalommal Önhöz fordultam

és mondhatom — hála Istennek nem csalatkoztam.
Ha ezt közzé akarja tenni, akkor nagyon szívesen adok
felhatalmazást hozzá. Ha még emlékszik, akkorában
Szabadkán, Magyarországban laktam, vért hány-
tit 111 és állandó szivszorulásom volt ha lélegzetet
vettem. Gyógymódszere mindezt rendbe hozta nálam.
Azóta mindenkit, ki hozzám hasonlóan panaszkodott,
Kegyedhez utaltam, az elmúlt évben is irtain egy más
nevében. Két évvel ezelőtt sem járni, sem kocsizni
nem tudtam, hordszékhez kellett folyamodnom. Ma órák
hossziglan tudok gyalogolni háboriliánul aluszom át az
egész éjszakát sth. Akkorában közel voltam a kétségbe-
eséshez és ma vidáman nézek a jövő szemébe. Ma
azonban egy leány ügyében, mely sth. sth. Kiváló hálámat
újból ismételve maradok örökké hálás Mari Kr.-né.

3856. Mugran-köritz (Csehcrdó)-böl irta I. K. ur:
31 éves vagyok. Teljes 3 év óta szenvedek erős 

mellbajban mely évröl-évre gonosszabbá lesz. 
Télen naponta áll be a roham. A roham előtt aggodalom 
vesz rajtam erőt, minden csekélység miatt félelem és ret­
tegés száll rcáin. Szivem erősen remeg, és a gyengeség 
miatt sem beszélni, sem mozogni nőin tudok. Úgyszintén 
erős fejfájásban szenvedek, miáltal emlékező tehetségem 
nagyon gyenge. Erős nyomás mindkét halántékomon és 
homlokomon közel hoz gyakran a kétségbeeséshez. Ezen 
izgatottság nap-nap után és mindég hevesebben áll be, 
úgy, hogy lankadtságból már csak alig tudok járni. Az
orvosok ideggyengeség-nok tartják, de minden 
kísérletük daczára nem tudnak a baj alól megszabadítani. 
Még meg kell jegyeznem, hogy nem épen ritkán szédülést 
rohamok állanak be. Köhögésem száraz, a nyál kevés, 
gyomrom gyenge, lábaim hidegek. Minthogy már sok hála­
levelet melyet Önhöz intéztek olvastam volt, én is helye­
zem Önbe bizalmamat és kérem tanácsában engomet is 
részesíteni. Tisztelettel 1. K.

Ez az ember már sokat megkísérelt. Az orvosok 
közül legtöbben idegbetegségnek, ideggyengoségnok tartot­
ták. inig végre egy orvos, már öreg ember, azt mondotta 
neki: Az Ön baja asthmatikus. De segíteni rajta ő sem 
tudott. A haj igaz, makacs volt és a beteget kezdetben, 
mikor a javulás még nem állott be, gyakran kellett figyel­
meztetni, hogy a rendeletekhez tartsa magát. De végre 
mégis javultak a jelentések. A beteg haladó javulást jelen­
tett és a napokban azt írja :

„Tisztelt Ur I A tapasztalat és az eredményről meg­
győződve szükségesnek tartom Önnek jelenleg konstatálni, 
hogy rendelvényeinek engedelmeskedve, hosszú és makacs 
bajomból, teljes megelégedésemre kigyógyultam, miután 
annak idején már több orvostudor tanácsát is hasztalanul 
kerestem. A mire 3 év alatt egy orvos sem, a túlságos 
gyógyszer daczára, képes volt, azt kevés rendelvényei tud­
ták létrehozni. Nem is találom a kel'ö szót, hogy kellően 
megköszönjem. Ha esetleg jelen soraimat a szenvedők 
érdekében közzé tenni méltőztatik, én arra nagyon szíve­
sen felhatalmazom. Alázatos szolgája I. K. Eisengrub-Köritz 
(Csehország).

3844. özvegy M.-né Hartliebsdorfból, Post Deut- 
mannsdorf, Schlesien, következőt irt:

Miután gyógymódszerének eredményeiről az újság­
ban olvastam, bizalomteljesen én is fordulok Önhöz. Evek ; 
ót. tüdőbeteg vagyok. Tüdőgyulladásom már háromszor ! 
volt, aközben idegláz is és mindenkor azt állították, hogy:
idült SZÍV- és tüdőbaj ; már egy évnél több ' 
idő óta a házból kilépni avagy csak a legcsekélyebb munka 
elvégzésére képtelen vagyok, minthogy lélekzetem megakad 
ilyenkor. Ha lépcsőn végig kell mennem, úgy gonosz egy 
munka az reám nézve, nn-rt a levegő nem elegendő. Gyak­
ran megrázkódom ha nyugodtan ülök vagy az ágyban is, 
inint ha lázam lenne, mire azután teljes lankadtság és 
izzadás szokott beállani, Az éjszakákat ülő positióban 
clörchajoiva kell töltenem. A levetkőzést és ágybamenést

dén járok a lépcsözeten, könnyen megyek ágyba, kinyuj 
tózkodva feküdhetek, úgyszintén féloldali, nyugodtan alszom’ 
mire évek óta nem voltam képes, többet is ehetek és 
munkámat akadálytalanul végezhetem. Fogadja ezért leg­
forróbb köszönetéinél. Nagy tisztelettel fogok mindenkor 
Önről megemlékezni és mindenkinek, ki hasonló bajban 
szenved gyógymódszerét legmelegebben ajánlani. Szívesen 
átadnám hálámat hirdetésben, ha anyagi körülményeim 
megengednék azt; miért is kérem elégedjék meg írásbeli 
hálámmal. Örökké megmentömnek fogom tekinteni.

Kiváló tisztelettel 
özvegy M.-né.

4845. Sz. k. Fleischer tanító B.-ből következőt Írja:
70 éves vagyok, majdnem vak, évek óta 

asthmában szenvedek. Járkálás és különösen a 
lépcsömászás nagyon nehezemre esik, ha felértem, úgy 
gyakran azt sem tudom mit kezdjek levegőhiány miatt. A 
beszéd is nehezemre esik. Köhögésinger és szédülés állandó 
nálam, a nyál nyúlós, keverék nélküli. Bár erős nem 
vagyok, a hajolás mégis nagyon nehezemre esik, a legcse­
kélyebb mozgás vagy foglalkozásnál érzem a legnagyobb 
levegőhiányt. Gyakran nyomást érzek hasamra, a mi léleg­
zetemet nagyban megnehezíti. Szélszorulásnak tartom. Ha 
ez nem jelenik meg, úgy megkönnyebbülök. Gyakran gör­
csös köhögés száll meg, mely minden eszméletemet elra­
bolja, hasonló rohamoknál hozzámtartozóimnak hamar kell 
odaugraniok, hogy tartsanak és segítsenek. A szivtájéka

nagyon lassan kell eszközölnöm, mert ktilömbén nagyon | körül érzek olykor egy sajátságos fájdalmat, mely gyakran 
sokáig kell ülnöm, mig betakaródzhatom. Szivein cgyfoly- ‘ ismétlődik. A fulladásrohamoknál nem tudok az ágyban ma- 

a beszéd nagyon megerőltet és csikarja, ka- I radni, gyakorta illők éjjel a pamlagon. Sok orvos kezébenIában lüktet.
parja nyakamat stb. Nyálam nagyon nehezen olvad és 
lélekzetem sivit és horkol. Ezennel kérem engem válasz­
ban részesittetni, váljon Ön is gyógyíthatatlannak tartja e 
tüdőmet, mit már ismételten hallottam. Ha más vélemé­
nyem van, akkor kérem segítsen tanácsával és segélyével.

Bár kevés kilátás volt — ilynemű leírás után — 
teljes gyógyításra, a bajt azonban mégis csökkenteni és 
javítani lehetett. A beteg megkezdte a gyógymódszert. 
Egy néhány hétre rá M. asszonyságtól következő leve­
let kaptam.

Igen tisztelt Weidhaas ur! L-gnagyobb örömömre 
értesíthetem, hogy jobban vagyok már valamivel, a mint 
azt alább álló válaszokból meglátja (következik a válasz a 
jelentési iv egyes kérdéseire).

A reá következő jelentés még kedvezőbben hangzott.
Most már azt Írja M.-né :

Nagyon tisztelt Weidhaas ur! Miután utolsó rendel­
vényei szerint még további három hétig éltem, ma legna­
gyobb örömömre értesíthetem, hogy állapotom igen jó. 
Napról-napra javul és boldognak érzem magamat. Könnye-

Levelezések csakis német nyelven kéretnek.

voltam, anélkül, hogy segítettek volna. Egy orvos azt 
tudatta velem hogy tüdőim túlságos nagyok. Most már csak 
az Ön tanácsát kérem.

szenvedőt látott, tudja való­
kétségbeesett erőlködésekhez 
enyhülést szerezzen és hogy

A ki valaha ilynemű 
szinüleg azt is, hogy mily 
folyamodik az ember, hogyv enyh
a legismertebb gyógyszerek a legtöbb esetben még a leg­
kisebb segélyt sem nyújtják. Ezen öreg ur a Weidhaas- 
féle gyógymódszer szerint kezeltetett. Ha ezen módszer 
külömben nem nagy követelményekkel áll a beteg elébe 
úgy jelen esetben mégis jókora mérték erély és kitartás 
volt szükséges, 9 levél lett váltva. A beteg lelkiismeretesen 
figyelte meg a kapott rcndclésokot. Lassacskán javult álla­
pota, minden levélben lön egy kis javulás jelentve és a 
gyógyítás végeztével Fleischer tanító azt Írja:

Tisztelt Weidhaas ur!
Azt tartom, hogy a gyógyítás vége felé járok. Jól 

lélekezhetck már, jó sok idő óta nem horkolok, köhögés 
és nyálról majdnem szó sincs. Estétől reggelig tudok 
aludni. Baj nélkül megyek a lépcsőn. Az étel jól esik. 
Fogadja újból köszönotemet.“

Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával


